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R 7. Considere a fungéo u(x|, x,) = x% - x,. Calcule:
1. Considere a funcéo f(x, y) = x2 + 3y2. Usando a definicéo de derivada parcial, calcule

3O g O
£:(3,2) e £,(3,2). . ox, ox,
i funca , ¥) = 4xy2. Usando a definicdo de derivada parcial, calcule
2 ]E:(o—nlsu;)er:fo(—\l)ng;lo & ) = 4y ¢ 8. Considere a seguinte fungéo de produgdo P(x, y) = 2x%5 - 0.5, em que P é a quantida-
S AT _ ) de colhida de um produto (em toneladas), x é o némero de homens-hora empregados
3. Usando os técnicas de derivagdo, calcule f; e f, para as seguintes fungdes: (em milhares) e y é o nimero de hectares plantados. Calcule:
= 21) flx,y)=x03.y07
;; ﬁ? ii - Z;Y: 31;)2)’ 223 ;Ex’ i; 2406 04 a) a produtividade marginal do trabalho %3
3) fx,y»= Ls2 23) f,y)=10x*-y'=% (O0<a<I) b) a produtividade marginal da terra a—P
X2y 9 dy
2_6 = 3 P P
4) fey==-= 24) f(x,y)=In(2x + 3y) P P
) P c) > 1,4 e > (1, 4). Interprete o resultado.
5) fer,y)=at+yT 25) flx,y)= e+
6) for,y)=Vx+\y 26) f(x,y)=2%*Y , 9. Seiq P(K, L) = 10K°*L%5 uma fungdo de produgdo, K e L, as quantidades dos insumos
- 7) flxy) = 4P 27) f(x,y) ="+ capital e trabalho.
8) f(x,y)=10xy? + 5x%y 28) f(x,y)=e¥ Calcule o (2,8) e 9P (2, 8), explicando seu significado.
9) fx,y)=e +2x2+6y+ 10 29) fx,y)=3" oK oL
10) fir,y)=Inx+4y*+9 30) f(x,y)=cos(2x + 3y) _
1) fGxr,y)=3"+seny 31) flx,y) =5+ 10. Seja ¢ = 1.000 - 2x% + 10y a equacdo de demanda semanal de manteiga num super-
12) f(x,y)=cosx+Inx—e —10 32) f(x,y) = (2 + 2090 mercado (em kg), x o preco por kg da manteiga e y o prego por kg da margarina.
13) fx,y)=x*+ 10y 33) flx,y) =%+ 20" . a) Calcule as demandas marginais parciais g—q e %
1 x y
14) fx,y)=2y*Inx 34) flny)= (2 + 2y)3 b) Sex=20ey=10, o que aumenta mais a demanda de manteiga: o aumento em
15) f(x,y) =3y*cos x 35) fny)=Vxy uma unidade no prego do kg da margarina (mantido o da manteiga) ou a diminui-
16) flx,y) = 4y%e” + 622 36) flx,y)=Vxy+ 22 gdo em uma unic!ode no prego do kg da manteiga (mantido o da margarina)2 Use
17) f(x, y) = 20232 sen x 37) fix,y)=V2x2—3xy os resultados do item (a).
X+ — 1' X
18) flx,y) = x—; 38) flx,y)=Ne'+e& 11. Seja ¢ =30-4x -2y a equagdo de demanda de um produto 4, x seu preco unitdrio e
P 39) flay) = IZT SR ¥ o preco unitério de um bem B.
]9) f(x,y): X, y)=InNx“+Yy
Zic +3y a) Calcule as demandas marginais parciais 3—Z e g—z explicando seu significado.
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20) f(x,y)= P ) f(x,y)=In(e” -x%) b) O que aumenta mais a demanda de A: diminuir em uma unidade seu preco unita-
4. Considere a funcdo f(x, y) = 32y rio (mantendo o de B) ou diminuir em uma unidade o prego unitdrio de B (manten-
' RO do o de A)2
a) Calcule £(10, 15).
_ ltado obtid a). )
b) Calcule f(11, 15) - f(10, 15) & compare com o resultado obtido em (a) 12. Seja ¢ =100 - 6x + 2y a equacdo de demanda de um produto |, x seu prego unitdrio e
3)) EO:CU:e?&(IIOO,l?))' (10, 15) e compare com o resultado obtido em (c) Y © prego unitério de um produto .
alcule - 1
’ ’ ’ - .. 0dq dq 3 N
5. Considere a funcdo de producdo P(K, L) = 3K% L%. Mostre que a) Caleule as demandas marginais parciais 5 ° FY explicando seu significado.
P P b) O que aumenta mais a demanda de I: diminuir em uma unidade seu preco unitério
K-aK+L-aL—P(K,L)

(mantendo o preo de Il) ou aumentar em uma unidade o prego de Il (mantendo o
do produto I). :
6. Considere a fungdo f(x, y) = 2x + 3y. Calcule x - f + y - f;,. P )



256

13.

16.

17.
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Considere as fungées de demanda de dois produtos A e B, g =f(p4, ps) € qg = 8(pasPp),
€M que p, € pp sGo os pregos unitdrios de A e B. Os produtos A e B sdo chamados
substitutos se, para cada um deles, aumentando-se seu preco, aumenta a demanda do
outro (por exemplo, manteiga e margarina). Os produtos A e B sGo chamados comple-
mentares se, para cada um, aumentando-se seu preco, diminui a demanda do outro
(por exemplo, carro e gasolina).

a) D& um exemplo de dois bens substitutos.

94, e %8 caso os produtos sejam substitutos?
Ps ~ Opa

c) D& um exemplo de dois bens complementares.

d) Qual o sinal das derivadas gﬂ e g—zé caso os produtos sejam complementares?
A

PB

b) Qual o sinal das derivadas

. Verifique se os bens A e B sdo substitutos ou complementares considerando suas equa-

coes de demanda nos seguintes casos:

O) QA=500_2PA+31738482200*‘5/1—6178

b) qA=5OO_2PA—3PBqu:200—5A—6PB
_ _Sps __ 3n

C) qA—2+Pﬁqu—3+\/P—B

. Dada a fungao utilidade de um consumidor

U(x1, x3) = 100x; + 200x, + x,x, — x% —x%,

em que x; € a quantidade consumida de um produto A e X é a quantidade consumida
de um produto B.

Calcule:

a) a utilidade marginal do produto A, g—;l;

b) a utilidade marginal do produto B, g—xl;;

c) aa—;l (3,4 e aa—x': (3, 4), explicando seu significado.
Dada a fungdo custo para a producdo de dois bens de quantidades x e y, C(x, y) = 100 +
+x% + 2y% + xy, determine:

aC

ox '

a) o custo marginal em relacdo a x, <=

. _ aC
b) o custo marginal em relagdo a y, a—y;

aC : oC ! o
c) = (10, 20) e 5 (10, 20), explicando seus significados.

Seja C(x, y) = 10 + x + x% - xy a funcdo custo conjunto para fabricar x unidades de um
produto A e y unidades de um produto B.
a) Calcule os custos marginais em relagGoa xe ay.

b) Calcule aa—f (10, 10) e 3—5 (10, 10) e interprete os resultados.

18.

Consideremos a fungdo dada
pela fungdo quando x e y sofrem variagbes Ax e Ay a partir do ponto (xg, yp).
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Seja g4 =f(pa, pp) a funcdo de demanda de um produto A, p4 seu preco unitdrio epgo
preco unitario de um produto B.

Sabemos que, em geral, % < 0. De maneira andloga a que vimos no Capitulo 5,
A

definimos elasticidade parcial da demanda de A em relagdo a seu preco, ao nGmero

994 . pa

Er =
o 994 qa

3

em que o médulo foi introduzido para a elasticidade resultar num ndmero geralmente

positivo. Convém observar que hé autores que definem a elasticidade sem o uso do

médulo.

A interpretagéo ¢ andloga aquela vista no Capitulo 5, ou seja, a elasticidade represen-

ta aproximadamente a variacgo porcentual da quantidade demandada quando seu

preco aumenta 1% (mantido constante o preco de B).

a) Calcule a elasticidade parcial da demanda de manteiga relativamente a seu preco
no exercicio 10, no ponto (20, 10).

b) Idem, para o produto A do exercicio 11.

c) Idem, para o produto | do exercicio 12.

, L. . . 0 o
. Com relagdo ao exercicio anterior, a derivada ai representa a taxa de variacdo da
'PB

demanda de A relativamente ao preco de B.
Chama-se elasticidade cruzada da demanda de 4, relativamente ao preco de B, ao
nimero:
Eqp = % LB
P 44
A elasticidade cruzada foi definida sem o médulo para podermos caracterizar bens
substitutos e bens complementares pelo sinal da elasticidade.
a) Caleule a elasticidade cruzada da demanda de manteiga em relagéo ao preco da
margarina do exercicio 10, no ponto (20, 10).
b) Calcule a elasticidade cruzada da demanda do produto A do exercicio 11 em rela-
GGo ao preco de B.

c) Caleule a elasticidade cruzada da demanda do produto | do exercicio 12, em rela-
GGo ao prego do outro produto.

10.4 Diferencial de uma Funcdo

por f(x, y) = 2x? + 3x2, e calculemos a variagdo Afsofrida

Temos

Af =flxo + Ax, yo + Ay) - f(xo, yo)
=20xg + Ax)” + 3(y + Ay)? — (242 + 3y2)
= 2(x§ + 2xAx + Ax?) + 3( Y5+ 2900y + Ay?) — 2x5 - 3y2
=4x0Ax + 6yy Ay + 2Ax2 + 3Ay2.



